

# EL MARTILLO

PERIODICO INDEPENDIENTE

Organo de la Asociación del Gremio de Toneleros



No se responde de los originales firmados

La correspondencia al Director  
ESCUELAS, 12

Se reparte gratis a los Asociados.  
**SE PUBLICA LOS VIERNES**

## La nueva Junta Directiva

El Viernes 4 del corriente tomó posesión de su cargo la nueva Junta Directiva que ha de regir los destinos de nuestra Sociedad durante el intervalo de seis meses.

Los compañeros elegidos por este gremio son los que a continuación se expresan:

Presidente.—Cayetano Rubio.  
Vice.—Manuel Sánchez.  
Secretario 1.º—Pascual Casal.  
Id. 2.º—Blas Carreño.  
Tesorero.—Juan José Morales.  
Contador 1.º—Rafael Pérez de Lara.  
Id. 2.º—Francisco Lobatón.  
Vocales.—1.º Manuel Sampaño; 2.º Rafael Díaz Leiva; 3.º Manuel Montiel; 4.º Gonzalo Alvarez.

Esta Directiva ha sido acogida con generales simpatías por todos los individuos del gremio que fundan sus esperanzas en el marcadísimo deseo de que se halla aquélla animada para seguir los beneficiosos trabajos que con gran acierto y prudencia venían haciendo los dignos compañeros que formaban la saliente.

En el compañero Cayetano Rubio se hallaban fijadas todas las miradas para elevarlo a la presidencia, y no con falta de fundamento, pues en más de una ocasión ha demostrado que tiene el necesario criterio para resolver los diferentes problemas

y difíciles que a cada paso se presentan en las agrupaciones de individuos que tienen por base arreglar las diferencias que existen entre el capital y el trabajo.

Los demás individuos que completan la Directiva entrante son bien conocidos por sus compañeros, pues todos han trabajado mucho en defensa de los intereses del gremio, ayudando a resolver muchos temas y tomando activa parte en cuantos asuntos se han discutido de interés general para los agremiados todos.

Sean bienvenidos, ya que animados de los mejores deseos se presentan: ayudémosles todos, cada uno aporte lo que pueda, y no dudemos que sus gestiones se verán coronadas con el mejor de los éxitos.

No terminaremos sin dedicar un cariñoso recuerdo a la saliente Directiva, que ha cumplido fielmente su cometido y demostrado que su táctica mesurada y conciliadora ayudaba a avanzar sin entorpecimiento en el camino del progreso y la redención obrera.

E. T.

## CRONIOUILLA

Año nuevo

No vamos a hacer, ¡ay!, un canto al año que entra, como suelen hacer casi todos los profesionales de la honrosa clase

periodística; no, pues creemos que será tan malo, tan perro y tan *áulico* como todos los que han quedado *atrás*, desde que se disolvió La Internacional o desde aquel acto del «inolvidable Pavía», por lo que desde entonces acá no hemos descansado de dar mitin por carestía de subsistencias y falta de trabajo, como dar banquetes recordando la *Niña del gorro*.

Tampoco vamos a hacer promesa de hacer una nueva vida, como suelen prometer y hasta jurar todos aquellos que, explotando el sudor del obrero, malgastan lo que debían darle en un aumento de jornal, para después llorar por salud y *descongestión* de Caja. ¡No, por los cielos! Como siempre seguiremos siendo «niño bueno», más, desde que esta frase se la oímos, como consejo, a cierto «peatón» de un pueblecito, que en tiempo de los vándalos se llamó *Hipona*, y el «peatón» es hoy un señor rico y persona honorable. ¡No, repetimos! Con la cualidad de «niño bueno», si se alcanza la «protección divina»; ¡ay!, también se encuentra en las honorables personas una «sombra de protección». Verdad que sí, señor «peatón».

Vamos, sí, a entrar en año nuevo y queremos con él ocuparnos del gremio de toneleros del Puerto, porque entra con el año en una nueva *fase*, que al lograrse, lo que se tiene en proyecto, que sí se logrará, pues el gremio de toneleros del Puerto va a hacer, o va a realizar una obra, en los 28 años de organización que lleva, tenga algo práctico en su vida de *inquilino*

y seguro pagador para la «sagrada propiedad». Esto es, el gremio de toneleros del Puerto, tiene ya el compromiso contraído de comprar un inmueble—¡y, qué inmueble!, ya lo reseñaremos otro día,—para no conocer de caseros o amos, por más que en tan largos años no ha conocido más que dos que sepamos; y con esto queremos decir también, que el gremio de toneleros, por su constancia y valor moral ha sido y viene siendo objeto de alabanzas por parte de todas aquellas personas que, partidarias del progreso de los tiempos, ven en la organización obrera un factor importante para el régimen económico de los trabajadores.

Ahí es nada, obreros del campo, zapateros, panaderos, albañiles, carpinteros y otros—dejemos a los arrumbadores, como «señoritos» a un lado—el que un gremio compre una finca—¡ahora que no hay carbón! ¡que no fuera verdad!—a los fines plausibles de no tener que entenderse con caseros o amos; que este gremio en lugar de hacer operaciones con sus fondos de emplearlos para derribar casas, como lo hacen quienes tienen cargos populares en el Concejo de la ciudad, los emplea para conservar un inmueble y mejorarlo, y que ante la colectividad de sus patronos, todos estos ricos, no sienten temor de ser también propietario para tener un hogar seguro donde habitar.

Esto que decimos del gremio de toneleros, como entrada de año, bien pueden los otros gremios tomar lección para volver a la vida colectiva y emprender obras o mejoras económicas que a todos nos beneficien; pues los fracasos pasados en la cooperación no son obstáculos para abandonar la organización, todo al contrario, son lecciones que enseñan para no ser débiles dentro de la colectividad; que así como todos los organismos del Estado, el personal que lo integran, buscan en la Asociación y cooperación hacer desaparecer a los que individualmente se be-

nefician, así, con más motivo debe hacerlo todos los que por sus trabajos musculares son la vida de los pueblos y el alma de la sociedad.

A. RENATO.

Puerto.

## Algo sobre la Instrucción

«La ignorancia más vergonzosa consiste en tener por verdadero lo que se ignora, y el servicio mayor que puede prestarse a la razón, es librarla de un error.»

SÓCRATES.

«El obrero debe ser amante de toda institución que fomente su cultura intelectual, moral y artística.»

ANTONIO ROMA RUBIES.

(De *El Martillo* núm. 368.)

Nadie puede negar, la grandeza de este tan bello pensamiento; decididamente el obrero debe además de amarla, procurarse la instrucción y la educación por todos los medios que estén a sus alcances. Pero esta instrucción debe el obrero de proporcionársela en Escuelas, Ateneos y Academias puramente obreras y racionalistas, donde la cultura intelectual, moral y artística, esté en armonía con las leyes naturales y racionales.

La instrucción que se otorga en todos los centros de enseñanza constituidos por el Estado, es una instrucción hecha para burgueses, y los obreros que se instruyen en dichos centros, salen de ellos para ser burgueses, o salen con la cadena al cuello para nunca dejar de ser esclavos, y estas son dos castas, que precisa hacerlas desaparecer.

D. Antonio Roma, autor del hermoso pensamiento que me ha impulsado a enjaretar estas mal trazadas cuartillas, será el primero en reconocer que todos los intelectuales salidos de esos centros oficiales (salvo algunas excepciones muy escasas por cierto) han puesto todos sus intelectos al servicio de la burguesía y en perjuicio siempre de la clase trabajadora; y si tocamos a la moral que se vende en dichos establecimientos (pues nadie igno-

ra que la enseñanza está convertida en una industria como si se tratase de un despacho de hortalizas) vemos que es una moral traducida en libertinaje (y esto lo he observado yo, que sin ser ningún filósofo, he sido camarero durante quince años) cuando no, en una moral al estilo de «lo tuyo, pa mí; lo mío, pa mí, y el que venga atrás que arree»; bellas cualidades que adornan a todos esos zánganos y que ellos traducen en moralidad.

¿Y el arte? ¿Habría algo que sea más bello, más armonioso, que ennoblezca más a la vida humana, que sea más sublime que el arte? ¿Y cuál es el arte que se concibe en esos centros? El arte de despellejar al prójimo, el arte de atrofiar los cerebros obreros, para sus fines lucrativos. Por eso los trabajadores no deben de ingresar en esos centros de enseñanzas oficiales; y nosotros «los que anhelamos el progreso, en las múltiples manifestaciones de la actividad humana» debemos, sí, de aportar nuestro concurso, pero que sea para derribar todos esos centros, de donde no salen más que nuevos puntales, dispuestos siempre a sostener este podrido régimen social, que divide en dos castas a la humanidad; en ricos y pobres, en satisfechos y hambrientos, en capitalistas y trabajadores, explotadores y explotados.

«Las instituciones económicas, sociales, políticas y jurídicas de los pueblos», están llamadas a desaparecer por antinaturales, y nuestro deber está en preparar el terreno para sembrar la semilla racional, única enseñanza que ha de proporcionarle al obrero el verdadero culto artístico, moral e intelectual.

A. CORRALES.

## Nuestra prisión

(Continuación).

En el momento que la Directiva suplente tuvo noticias de nuestra prisión, empezaron a hacer las gestiones que creyeron prudentes para conseguir la libertad de los detenidos.

Los compañeros que fueron nombrados con tal objeto, se dirigieron primeramente al Sr. Moreno Mendoza, para que éste les ayudara a conseguir lo que se proponían.

El Sr. Moreno Mendoza, una vez enterado del propósito que llevaban nuestros compañeros, se puso a su disposición y les dijo que iba a visitar al Gobernador Militar para enterarlo de los deseos de la comisión y al mismo tiempo ver el modo de recabar del mismo lo más pronto posible la libertad de los detenidos, rogándoles lo volvieran a ver por si era necesario que ellos tuvieran una entrevista con el Gobernador Militar.

Y como nunca es mal año por mucho trigo, la comisión creyó conveniente visitar también a don Antonio Roma para que éste hiciera las oportunas gestiones cerca de las personas de su conocimiento, que condujeran al fin que sus compañeros de Directiva les habían encomendado.

Puesto en práctica el pensamiento y después de enterar al Sr. Roma el objeto de su visita, dicho señor les aconsejó visitaran al Gobernador Militar, lo enteraran de lo sucedido y que lo volvieran a visitar a él para enterarlo de lo que el general les hablara del asunto y saber qué gestiones podía él hacer para complacer a la comisión, y como nuestros compañeros no tenían medio de visitar al General Gobernador, optaron por aguardar la hora a que los había citado Moreno Mendoza y acompañado de éste hacer la visita indicada por el Sr. Roma.

A la hora indicada se avistaron con el Sr. Moreno y éste les dijo que el general los aguardaba para indicarle la forma más pronta para conseguir lo que deseaban.

Acompañados del mismo se presentaron al Gobernador Militar enterándolo detalladamente de las causas que habían motivado la huelga, que no eran otras que el creer todo el gremio que con los cuatro compañeros presos primeramente se cometía el mismo atropello que con los obreros agricultores, los cuales llevaban cincuenta días de prisión preventiva, sin haber cometido delito de ninguna clase, pero nunca con el fin que las autoridades civiles se habían creído.

Enterado el General de las manifestaciones de nuestros compañeros, les dijo que lo primero que debían de hacer si querían conseguir la libertad de sus compañeros era volver al trabajo, y una vez conseguido esto, él pediría autorización

a sus superiores para conceder la libertad de los detenidos.

Muy complacida salió la comisión de la buena acogida que el General le dispensara y dispuesta a poner en práctica los consejos recibidos del Gobernador Militar lo más pronto posible, pero tropezaron con una dificultad.

Cuando el Sr. Alvarez Antón se dedicó a *cazar* agricultores, publicó el Sr. Barrón un artículo en *El Guadalete*, en el cual le decía a las autoridades que no era el modo de solucionar una huelga prendiendo directivas, porque era muy fácil el nombrar otra en sustitución de la *cazada*, y por eso los sabuesos a las órdenes del Sr. Villamides no perdían de vista a nuestros compañeros para prenderlos al menor indicio que ellos pudieran tener de que formaban parte de la que el gremio hubiese nombrado en sustitución de la detenida.

Visto el peligro a que se exponían acordaron visitar de nuevo al Sr. Moreno Mendoza y que éste recabara del General ordenara a la policía los dejaran cumplir lo que le habían prometido aconsejar al gremio, como así se hizo, el cual reunido en grupos, en sitios distintos, creyó oportuno volver al trabajo el Lunes 20 de Agosto.

Como había prometido la comisión al General, después de haber vuelto todos los obreros del gremio al trabajo, fueron a visitarlo para manifestarle que estaban cumplidos sus deseos por parte del gremio y rogarle en nombre de éste ordenara lo más pronto posible la excarcelación de los detenidos, contestándoles el General que haría todo lo posible por complacerlos, satisfecho como estaba de la inocencia de los mismos.

Y mientras tanto, daremos cuenta de cómo lo pasaron nuestros compañeros en el interior de la cárcel.

(Continuará).

PARA EL MARTILLO

Los verdaderos granujas

«Vamos a ver si poco a poco acabamos con estos granujas.»

(Palabras del Sr. A. Antón, exalcalde automático, o lo que fuera, de esta ciudad, en los pasados sucesos de Agosto, en presencia de honrados trabajadores amarrados.)

Desde que la Humanidad existe, ha habido *hombres* (?) que, queriendo pasar por tales, han aprovechado la ignorancia de los demás

para vivir a su costa, sin trabajar. Pues los verdaderos hombres; los rebeldes y abnegados, todos los que luchan por una sociedad más justa e igualitaria, una sociedad que no sea refugio de ladrones y criminales como la presente.

Nosotros anhelamos otra sociedad donde exista la paz, el amor y la igualdad.

Esta, que ha de ser la verdadera sociedad, la más sublime que han podido concebir todos los grandes pensadores modernos, es la Anarquía; no me importa que os asustéis de ella, peor para ustedes; a mí me consta que un cerebro enfermo cual el vuestro no concibe más que infamias para asesinar a los robados trabajadores, nunca felicidad para lo más noble que existe, los más indispensables, los productores de toda la riqueza social, los verdaderos dueños de todo lo existente.

Estos no son *granujas* como ha creído el Sr. A. Antón; los verdaderos *granujas* no trabajan; éstos viven de la explotación de los trabajadores, y la inmensa mayoría no están con los que trabajan; estos tienen más acogida con su familia: ¿dónde? en los Ayuntamientos, Diputaciones (cloacas) o en cualquiera de las instituciones del desgobernio.

¿Pruebas? Allí va una vivita y coleando que he cogido en el río.

«Madrid 29 noviembre.—El nuevo ministro de Instrucción Pública señor Rodés, al nombrar inspector general de primera enseñanza al señor Bonilla Sanmartín, se ha encontrado con que ni tenía funciones señaladas, ni tenía despacho.»

El cargo fué creado hace siete años y tiene señalada una retribución anual de DIEZ MIL PESETAS.

¿Dónde están los verdaderos granujas?

«Cree el ladrón que todos...»

Así es, Sr. A. Antón, que aquellos a quien Vd. y... todos los... congéneres ¡productores...! que tuvisteis la *cobardía* de amenazar, son todos hombres más dignos que vosotros, que sois los verdaderos *granujas* y procaces, merecedores de otra vida más duradera que la que disfrutais: preparaos a gozar de ella, que se aproxima la hora.

J. Linares.

Unete y vencerás

Sin otros méritos ni galanura que mi tosco pero franco y sincero len-

guaje, quisiera en lo que me fuera posible por tratarse de una tarea bastante enojosa para una inteligencia embotada por un trabajo bestial al que tienen sometido esa clase de parásitos o seres vulgares que sólo por medio de la unión y el esfuerzo moral de todos los que sufren hambre y sed de justicia, a no dudarlo conseguiríamos que estos animalitos que sólo en la forma se parecen a su especie, nos dejarían tranquilamente respirar.

Unión es sinónimo de fuerza y por ley natural desde las primitivas generaciones hasta la nuestra, por las razones que el instinto de conservación aconseja, pues no existe en la creación ningún animal, por muy diminuto que sea su porte, dejando como base asentada a la más sensible y cándida avecilla que indicadas en grandes y potentes núcleos burlan y reducen a la impotencia a sus más encarnizados enemigos por medio de su más fuerte y solidaria unión. Pues bien, ¿es quizás que los hombres son más inferiores que todos los animales de la creación? Entiendo que no: porque ha llegado la hora de llevar a la picota por medio de la unión a estos pajarracos y buitres que a título de maestros de obras, y saco a colación a un señor vecino de la calle Sol, marca liliputiense y de hermosa y anchas tragaderas, pues a dicho consabido pajarraco le pasa como al caballo de Atila que donde quiera que clava las garras deja inolvidables huellas; este temible pajarraco de estómago gasometral, atropellando tradicionales costumbres que los demás maestros respetan, porque decir lo contrario sería faltar a la verdad, el Sr. de Cárdenas despoja a los obreros que a él le viene en gana de peonadas de entrada y salida, sin otra justificación que la de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, amén de otras cosas que según de público se dice y que por la falta de unión de obreros albañiles en particular tienen que aguantar.

Las exigencias de la vida nos imponen unirnos como un solo hombre, hoy más que nunca, arrancando a nuestros explotadores partícula por partícula, porque sería de cándido creer en el triunfo que nos proporciona a los obreros unos cuantos céntimos concedidos por los mismos que disponen del alza de las subsistencias, haciéndonos cuenta los trabajadores que estamos burlados con la carabina de Ambrosio, que sólo debemos admitir como medio económico y transitorio a la desproporcionada ca-

restía de la vida, pero no debemos olvidar un solo momento siquiera que nuestros explotadores toman venganza y represalia por dicho aumento y dejan sin pan y sin trabajo a miles y miles de obreros que sufren hambre al par que su familia a evitar estos dramas de la miseria deben de tender los esfuerzos de nuestra unión, estudiando en los libros las causas que cada día más nos alejan del indiscutible banquete de la vida, llevando a la picota y denunciando en la prensa si es posible no solamente a nuestros burgueses, porque éstos no se entienden con los obreros albañiles sino algunos maestros que han dejado tamañito al mismísimo Juan Palomo y así como se persigue al bandolerismo rústico, debemos los eternamente desplumados también protestar ruidosamente de esta plaga de bandidos domésticos que sólo amparados en nuestra desunión nos esquilman y abusan miserablemente, pues no olvides que obrero desunido siempre fué vencido.

Obrero sin pan, justicia ni trabajo, únete y vencerás.

Jerez 31 Diciembre 1917.

*Un semi albañil.*

## A LOS VITICULTORES DEL PUERTO

Compañeros: ¿Será posible que hagais oído de mercader a los llamamientos que a diario os dirigen desde las columnas de este semanario?

Tiempo hace que los hombres que siempre están puestos en la picota os predicán la unión para con ella defraudar todos los planes que en perjuicio de nuestra clase fraguan los burgueses para tiranizarnos.

Llama la atención vuestra indiferencia, porque un gremio como el de viticultores del Puerto, que tantas pruebas de hombres luchadores dieron en otras épocas, alcanzando todo cuanto se propusieron y supieron colocar el nombre de su Sociedad a la altura de la más alta de la región, por lo que las demás le confirieron el honor de ser la primera donde residenciara el primer Consejo de su Federación.

Cabe ahora preguntar a esos compañeros: ¿Habéis cambiado las energías de hombres libres,

por la sumisión del esclavo, miserable, que humilla la cabeza ante el capataz cuando éste le cruza el rostro con el flamante látigo?

Yo entiendo que no, que sabreis despreciar vanas pasiones, y sacudir el aborrecible yugo que os ata al maldito carro de la tiranía y ocupar el puesto que os corresponde en la vanguardia, dispuestos a luchar frente a frente con sus enemigos, como hombres conscientes dispuestos a disputarle parte de lo que le han arrebatado durante el tiempo que han estado alejados de su domicilio social y con esto darán ustedes una prueba de ser hombres libres dispuestos a luchar por la regeneración social.

ANTONIO MANZANO PARRA.

## Huelga solucionada

Después de diez días de huelga se ha solucionado la que sostenía el gremio de Constructores de Calzados, aceptando los patronos las bases propuestas por la Sociedad.

Con este motivo reina mucho entusiasmo en dicha organización.

## Nueva Directiva

La Sociedad de Albañiles de ésta ha elegido nueva Junta Directiva, habiendo recaído los cargos en los compañeros siguientes:

Presidente. — Antonio Natera Sánchez.

Vicepresidente.—Ildefonso Cala Morales.

Secretario 1.º—Pedro Alcaraz Reina.

Id. 2.º—Pedro Baez Delgado.

Contador 1.º—Rafael Morales.

Id. 2.º—José Fuentes González.

Tesorero.—Ildefonso Cala Rodríguez.

Vocales.—1.º Lorenzo Montes Caribero; 2.º Agapito de la Rosa Duarte; 3.º José Pila de los Ríos y 4.º Francisco Caballero González.